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舟  山  市  审  计  局

ZHOUSHANSHI  SHENJIJU

SHENJI  JIEGUO  GONGGAO
舟审公告〔2020〕7号

（总第104号）

舟山市审计局办公室

市本级2019年落实国家
省和市重大政策措施情况的审计结果

（2020年6月17日公告）
根据《浙江省审计条例》第九条的相关规定和《浙江省审计厅办公室关于印发2019年国家和省重大政策措施落实情况跟踪审计工作方案的通知》（浙审办财〔2019〕10号）的工作要求，舟山市审计局组织实施了市本级2019年落实国家、省和市重大政策措施情况的跟踪审计。现将审计结果公告如下：

一、审计工作开展情况

舟山市审计局围绕深化供给侧结构性改革、打好“三大攻坚战”、减税降费政策落实等重点工作，持续跟踪国家、省和市重大政策措施落实情况，以“宏观政策要稳、微观政策要活、社会政策要托底”的政策框架为评判标准，开展政策落实跟踪审计工作。做法是探索审计署提出的“两统筹、两融合”工作思路，将具体审计内容分解嵌入到2019年度各审计（调查）项目中，涉及到的具体审计（调查）项目有：舟山市本级扶贫专项审计、舟山市本级及岱山县人民政府促进民营经济高质量发展财政扶持政策落实情况专项审计调查、舟山市本级养老服务体系建设情况专项审计调查、浙江省大通道建设行动计划（舟山项目）推进情况专项审计调查、市本级2016年至2018年度政务信息化建设绩效情况专项审计调查、定海区工业固体废物和危险废物处置监管情况专项审计调查、定海区2018年保障性安居工程资金投入和使用绩效审计等7个审计项目，其中市本级2016年至2018年度政务信息化建设绩效情况专项审计调查为舟山市审计局自定的政策跟踪审计项目，其它6个项目均在省审计厅统一部署下实施。

二、审计评价

审计调查结果表明，市本级各相关职能部门围绕推进供给侧结构性改革，通过制定各项配套政策、强化政策执行措施等，积极推动各项政策落实到位，聚焦稳企业、增动能、保平安，围绕高质量发展、竞争力提升、现代化建设，确保经济社会平稳运行、公共产品高质高效、可持续发展能力稳中有进，取得了较好成效。但审计也发现了因执行宏观政策滞后、执行微观政策缺乏绩效反馈和调整机制等原因影响政策落实效果的问题。

审计发现的主要问题

执行宏观政策滞后、基础性工作不扎实，影响政策稳定性。主要是重点交通建设工程推进缓慢，对5个重点交通建设项目的40个子工程调查发现，有4个项目的15个子工程的推进程度与要求进度不符，项目推进缓慢、进度滞后。稳企业的减税降费政策执行不彻底、不及时，对市本级和岱山县各相关单位执行减税降费政策情况调查发现，各相关单位仍存在拖欠民营企业账款、不及时退还违规收费和不及时清退欠薪保证金等问题。污染防治攻坚战中工业固体废物监管基础性工作不扎实，对定海区工业固体废物和危险废物的处置监管情况调查发现，环境监管部门未全面推动申报登记制度执行、危险废物监管底数不清。

（二）执行微观政策缺乏绩效反馈和调整机制，影响政策灵活性。主要是部分养老机构床位空置率较高、政务信息化建设项目方案管理不到位导致绩效不理想等问题，主管部门因得不到绩效反馈而不能及时调整。

（三）执行社会政策能力不足，影响政策托底性。主要是业务多头管理导致的信息不对称、保障性安居工程计划执行力不强。

四、审计建议

（一）落实政策措施，加强统筹协调，落实宏观经济政策。各有关部门应制定有效措施，贯彻相关政策，保证各项工作落实到位。

（二）推动资源共享，完善绩效评价，发挥微观政策灵活性。各有关部门应健全信息共享统筹发展机制，全面提高项目使用效益，进一步健全政策体系。如统筹规划、合理配置养老机构，提高床位利用率、定期组织开展项目绩效评价工作，及时掌握绩效情况等。

（三）完善协同机制，加强执行力度，实现托底性保障体系。各有关部门应积极沟通，加强相关工作的协作，确保各项政策落实。

审计结果公告








