经济责任审计服务于舟山群岛新区跨越式发展对策

党的十八大以来，习近平总书记多次强调，要坚持党要管党、从严治党，强化对权力运行的制约和监督，加强对重点领域、重大项目、重点资金的审计监督。党的十九大和十九届二中、三中全会，对经济责任审计工作做出了新的决策部署。在全面从严治党的新形势新背景下，进一步加强和改进舟山经济责任审计工作，充分发挥经济责任审计“免疫系统”功能，对于全面加强干部队伍建设，促进依法行政科学决策，促进完善干部考核评价机制，从而促进舟山跨越式发展从而重要意义。

一、舟山市经济责任审计工作实践

舟山市经济责任审计工作最早始于上世纪八十年代中后期。1987年4月，市委组织部、市企业管理领导小组、市审计局联合发布了《舟山市厂长（经理）离任经济责任审计试行办法》，从而开始了经济责任审计实践，主要以企业承包经营责任审计为主。1995年8月，市委、市政府批转《舟山市干部任期经济责任审计办法（试行）》，开始实施对全市县处级、乡科级行政行事单位领导干部的经济责任审计。2015年按照党政同责、同责同审原则开始对党委书记和行政首长实施经济责任同步审计。2017年，开展领导干部自然资源资产离任审计试点。

近30年来，舟山审计人积极探索，不断实践，大胆创新，有力地推动了经济责任审计事业的发展。特别是近年来，积极探索党政主要领导干部经济责任同步审计，实施审计对象分类管理，运用计算机审计技术改进经济责任审计技术方法，建立包括问责和责任追究的经济责任审计结果运用制度，将权力行使置于有效的监督之下。

（一）通过建立经济责任审计联席会议制度，促进部门协调配合

建立了经济责任审计工作联席会议制度，组织、纪委监委、人力社保、编办、财政（国资）、审计等部门既按照各自职责，各司其职，又加强相互沟通，密切配合，有力地推进了经济责任审计工作。每年年初定期召开年度工作会议，对上一年度经济责任审计报告进行集中审议，对重大问题和重大政策进行共同研究，对新一年度工作计划和重点进行统一部署。平时由召集人定期和不定期听取经责审计发现的问题和整改落实情况，对重要问题给予明确意见，并提出工作要求，从制度机制上为经济责任审计工作的顺利开展升夯实了基础。

（二）通过任前告知、任中审计、离任交接相结合，促进全过程监督

通过印发《舟山市领导干部经济责任审计制度汇编》，梳理履行经济责任相关法律法规政策制度，提升领导干部规范履责意识，预防警示领导干部履责风险。推行任前经济责任告知办法，警示履责风险。推行年度报告制度，实现由传统的事后审计向事中事后监督相结合的模式转变。推行审前公告制度，拓展审计线索来源，进一步提高审计的透明度和社会监督程度。推行离任经济事项交接办法，明确前后任期领导干部的经济责任。通过“任前告知、年度报告、经责审计、离任交接”，构建全过程监管体系，同时解决了审计任务重与力量不足的矛盾。

（三）通过围绕权力运行突出审计重点，加强重点部门、重点领域、重要事项的监督

根据部门（单位）权力清单，掌握经济管理权限和责任事项，梳理部门和领导干部履责风险点，分析履责中可能存在的越权、缺位行为。掌握被审计领导干部的工作思路、工作举措，梳理被审计领导干部的重要决策、重点工作，确定审计重点。围绕经济决策权、执行权、管理权、审批权等权力运行轨迹，加大经济责任审计力度。

二、经济责任审计服务于舟山群岛新区建设的功能作用

（一）经济责任审计有利于促进领导干部守法守纪守规尽责

经济责任审计是伴随着民主法治建设的推进、干部管理监督制度的完善和对权力制约监督的强化而逐步建立和发展起来的。进行经济责任审计，把好领导干部的“经济关”，是从源头上治理腐败和加强干部管理的一项重要制度。

财政资金、国有资产和资源是舟山群岛新区建设发展的物质基础。如果领导干部的权力得不到约束，这些物质基础就有可能被滥用，资源会受到损失浪费，廉政风险也会发生。从舟山一些地方来看，“收入不在预算笼子、资产不在账本笼子、支出不在科目笼子、债务不在安全笼子”的问题还依然存在，一些领导干部运用手中权力“拍脑袋决策、拍胸脯蛮干”的现象还时有发生，也迫切需要深化经济责任审计，把权力关进制度笼子里。通过实施领导干部经济责任审计，把组织监督、纪检监督和审计监督有机结合起来，有利于防止权力失控、避免决策失误、查处行为失范，为落实“有权必有责、用权受监督、失职要问责、违法要追究”的监督问责机制提供了重要依据；有利于推动各级领导干部增强法治意识和自我约束能力，在法律规范和制度框架内开展工作，做到依法行政、依法办事、依法接受监督；有利于发挥审计的综合性、独立性、专业性，以法制权、以权制权，依法约束和制衡公权的扩张性、自利性、腐蚀性，防范腐败风险。

（二）经济责任审计有利于完善干部考核、任免、问责、管理监督

经济责任审计适应干部管理监督需求，对领导干部履行经济责任“干与不干、干好干坏、干多干少”作出明确的区分和评判，为党委、政府和组织人事部门了解和掌握领导干部的工作“实绩”，为选拔任用领导干部提供了重要参考。通过对领导干部履行经济责任情况、在工作中是否存在失职行为、是否应当承担责任以及责任大小的评价，使离任者“走得清楚”。通过交清任职地区、部门和单位的资金底、资产底和政策底，使继任者“接得放心”。通过对领导干部进行有效考核，增强了领导干部依法履职和接受监督的意识，使在任干部“干得有劲”。通过提供可信、可用、可靠的审计结果，为考核、任免和奖惩领导干部提供了依据，使组织部门“看得明白”。

（三）经济责任审计有利于促进政令畅通、推动经济转型发展

经济责任审计一个重要的目的就是监督重要经济政策及决策部署的贯彻落实情况，重在打通“两头”：一头是打通“最先一公里”，推动各地各部门制定和实施科学的政策措施；另一头是打通“最后一公里”，确保党委政府各项经济方针政策和决策部署在基层的真正落地。开展经济责任审计，既能推动领导干部树立正确的政绩观，按照科学发展的要求思考、谋划和部署推进各项工作，避免“越位”、“缺位”和“错位”；又能前瞻性分析潜在的重大问题，揭示政策措施的不完善、不配套、不衔接等问题，从体制、机制、制度层面提出推动科学发展的政策建议。

三、服务舟山群岛新区跨越式发展的经济责任审计对策

（一）敢于审计，发挥法纪监督体系的“免疫系统”功能

新区建设需要营造风正气清的干事环境。敢于审计就是要“应审必审、凡审必严、严肃问责”，为了公共利益不受侵蚀，坚持原则，不怕得罪人，尽到自己的职责。敢于审计，就要把审计监督挺在法纪监督前面，在监督体系中起到揭示、抵御、查处的“免疫系统”作用。敢于审计，要通过审计发现问题线索，移送纪检监察机关惩治个别腐败干部这个“少数”，来警示、教育广大干部这个“大多数”，坚守底线，廉洁从政，发挥好审计反腐败“利剑”作用。敢于审计，还要注重抓早抓小，防微杜渐，避免小问题演变成大问题。审计中发现的领导干部重大违纪违法案件毕竟是少数，绝大部分问题是单位违反财政财务收支管理规定的违规问题。对这类问题，经济责任审计要按照法定职权作出处理处罚，做到早发现、早处理、早整改，避免事态趋向恶化、性质发生变化，起到预防风险的作用，做到既治已病，更治未病。

（二）实事求是，为干事创业和改革创新的干部担当

经济责任审计在舟山群岛新区建设热潮中，决不能袖手旁观当看客，而要勇于当改革的促进派，在坚决揭示和查处各种违法违纪案件的同时，敢于和善于为勇于担当的干部担当，为敢于负责的干部负责，共同营造激情创业、拼搏赶超的浓厚氛围，让审计监督不但有力度，而且有“温度”。舟山群岛新区建设先行先试，要求干部敢闯敢冒，积极探索、大胆实践，必然会导致许多情况和问题先发早发，特别是推进改革中，各项工作有破有立，难免会有偏差和失误。如果简单地依据法规条款，甚至用“老黄历”对审计发现的事和人定性定责，被审计领导干部往往口服心不服，甚至产生抵触思想和行为，不利于激发和保护干部干事创业的积极性。因此，经济责任审计必须坚持实事求是的态度，既不用新出台的政策规定去衡量过去的问题，也不能以不合时宜的政策规定衡量当前的创新性工作。而要采取具体问题具体分析的方法，审慎把握政策界限、审慎作出处理处罚。做到认真区分主观故意和过错过失，辩证分析主观努力与客观条件，客观看待显绩和潜绩。对审计中发现的一些探索性、创新性工作，如果和现行政策规定相抵触，不能简单地说“不”，而是坚持四个“看”：看是否符合改革方向、看实际效果好不好、看有没有经过集体研究、看是否发现利益输送。如果一项创新性工作符合“四个看”，即便存在这样那样的问题和不足，不仅不能作为问题定责处罚，还要帮助和指导被审计单位及领导干部及时总结，推动形成新的政策制度或机制。

（三）突出重点，抓住领导干部权力运行这条主线

舟山群岛新区建设必然发生更多的重大资金分配、重大投资决策、重大项目审批、重大物资采购、重大土地和矿产资源交易等。从当前看，自由贸易试验区、舟山江海联运服务中心、绿色石化基地、波音完工与交付中心、中澳现代产业园、义甬舟开放大通道等重大战略任务加快建设，高水平开放发展新局面加快构建。经济责任审计要把握新区建设重点，按照领导干部的岗位特点，沿着权力运行的轨迹，权力行使到哪里，审计监督就跟进到哪里，紧紧盯住财政资金分配、重大投资决策和项目审批、重大物资采购的招投标、土地和矿产资源交易等重点领域和关键环节开展审计。对党政领导干部，重点监督检查其承担的贯彻国家政策措施责任、经济发展责任、结构调整责任、防范化解风险责任、环境保护责任、民生改善责任、廉政建设责任等。对国有企业领导人员，重点监督检查其承担的贯彻国家政策措施责任、经营管理责任、创新和转型升级责任、风险管控责任、可持续发展责任、廉政建设责任等。

（四）拓展价值，提升经济责任审计工作实效

要积极拓展经济责任审计价值链条，大力推动经济责任审计结果运用。经济责任审计要以使用者需求为导向，增强审计报告的针对性。研究党委、政府、干部管理监督部门、被审计领导干部和单位以及社会公众等不同的审计需求，出具高质量的审计报告、审计结果报告、综合报告和各种信息专报、通报。要围绕领导班子和领导干部考核的需求，使审计报告有数字和事例、有成效和问题、有评价和建议，让人看得懂、用得上，做到功过是非明确，问题准确，定性科学，责任清楚，为纪检监察机关、组织人事部门等提供可信、可用、可靠的审计结论。在查清问题和依法揭露的同时，研究提出具有针对性、操作性、前瞻性的审计意见与建议，推动政策或法规的“废改立”、推动体制或机制创新优化、推动“老大难”问题的解决或历史积案的妥善处理，实现审计一批规范一片的目的。对于应当由其他主管部门处理的问题，及时移送有关部门并跟踪处理情况。探索和推进经济责任审计结果公告制度，以公开推动整改和问责，提高监督效果。探索经济责任审计与干部考核、巡视等监督检查工作相结合的方式，增强监督工作的合力。
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